

舞龙挂香囊 端午粽飘香

——我市端午活动有声有色



早龙游村，射五毒，投壶，包粽子，画糖人……端午临近，镇海九龙湖镇泰山草坪广场热闹非凡，一项项丰富的端午文化活动吸引了众多游客，让他们在休闲娱乐的同时感受到了浓浓的端午氛围。
(唐严 汤越 摄)

昨日，海曙区江厦街道天封社区的“藏阿嬷面点房”志愿服务团队，特意等到核酸采样点的医护人员、志愿者结束工作并消毒完毕后，将亲手制作的300多份粽子礼包送到他们手上。
(徐能 张昊桦 摄)



端午节假期多阵雨或雷雨

本报讯(记者孙肖)今天是我们的节日·端午,据市气象台消息,端午小长假期间我市多阵雨或雷雨天气,其中4日后期到5日降水较强,有中到大雨局部暴雨,并可能伴有短时强降水、雷电、局地雷雨大风等强对流天气。假期气温平

稳,体感潮湿闷热,最高气温27℃至30℃,最低气温21℃至23℃。具体预报如下:今天多云到阴有阵雨或雷雨,气温22℃至27℃;明天多云到阴有阵雨或雷雨,气温22℃至30℃;后天阴有阵雨或雷雨,雨量中到大局部暴雨,气温

23℃至27℃。随着近期雨雨模式的开启,不少市民疑惑宁波这算入梅了吗?答案是肯定的。“判定入梅需要具备一定的天气条件,西太平洋副热带高压的脊线位置稳定在北纬20度附近,

冷暖空气持续交汇在长江中下游造成降水持续,才是真正的梅雨期。”市气象台首席预报员郭宇光介绍,近日的降水不是由梅雨天气产生的。目前,华南前汛期主雨带位于江南南部和华南地区,到了6月中旬雨带北抬,在长江中下游地区建立时间较长的雨带,宁波才有望入梅。宁波常年入梅在6月12日前后。

关爱未成年人 我们还应做得更多

民生关切

记者 董小芳
通讯员 俞永梅 蒋杰

关爱未成年人健康成长,是全社会共同的责任。在我市启动国家儿童友好城市创建,儿童的健康、教育、福利、环境等领域的发展水平得到了全面提升的大背景下,如何更好、更全面、更精准地做好“护航”工作?甬上司法实践中案件背后透露出的问题,或许可以给予一些提示。

早发现、早矫治最为期待

4岁的小君总爱跟着哥哥在村里到处跑着玩。一次,二人经过村民张三家。张三喊小君进来玩,因为都是同村人,平时也见过,小君便走了进去。不料,张三趁小君进行了猥亵。当晚,小君妈妈发现情况并报警。

“侵害未成年人案件,往往发生在宾馆、娱乐场所、家庭、培训机构等内部场所、封闭环境,且多发在城乡接合部和城中村等地带,侵害行为隐蔽,外人很难发现。”检察官介绍,罪犯利用自己与被害人的特殊身份、地位或者关系,能

够自然接近被害人。而很多时候,未成年被害人迫于压力等原因,往往不敢反抗或跟父母反映,致使侵害存在发现难、取证难、指控难等问题。

同样,在未成年人犯罪案件中,早发现、早矫治的机制也受到期待。司法实践来看,未成年人违法犯罪一般经历不良行为、严重不良行为直至犯罪的发展演变过程。“小过”没有得到及时的提醒和矫治,就可能酿成“大祸”。

“推动建立罪错未成年人临界预防机制,我们也在积极探索。如鄞州、北仑、奉化等基层检察院结合办案,从高危未成年人社会化、专业化预防帮教着手,积极探索未成年人临界预防、保护处分工作模式,取得了良好的成效。期待以后能更加完善。”市检察院相关负责人介绍。

亲子关系呼唤更多的爱

温暖而有爱的家庭,给予孩子的,往往是源源不断向上的力量。那反之呢?小华父母离婚后,她跟随母亲一起生活。母亲因觉得对女儿有所亏欠,平时连句批评的重话都不敢说,疏于管教。小华渐渐养成了叛逆的性格,初中辍学后结识了一些社会闲散人员,最终误入歧途。

在未成年人社会化的过程中,家庭起着举足轻重的作用。从涉案未成年人的社会调查来看,大部分涉案未成年人的家庭,或多或少存在“爱的欠缺”。

“最高人民检察院负责人曾在答记者问中提到,涉未成年人案件中,近一半的涉案未成年人与父母共同生活、脱离家庭监护,近80%的案件存在父母或其他监护人放任、打骂、体罚等家庭教育方式不当问题。”检察院相关负责人告诉记者,在涉未成年人案件中,监护缺失、监护不当,已经成为未成年人保护工作不容忽视的重要问题。

家庭结构有缺陷、家教方式不当、缺乏家庭温暖、家庭过于贫困、父母行为不当等因素影响,都容易使未成年人形成畸形心理和人格缺陷,一旦受到社会不良因素的影响,极易走上违法犯罪道路。

“隐秘角落”更需加强监管

根据《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等相关法律规定,未成年人禁止出入网吧、酒吧、KTV等场所。但实践中,仍有个别未成年人出入上述场所,或在场所里务工、或娱乐消费。一个冬天的晚上,“00后”肖某、马某和成年人顾某、柴某等人,一起到某娱乐会所喝酒娱乐。

其间,因言语不和,肖某、顾某等人与柴某等人发生打斗。甬上司法实践中,与娱乐场所有关的涉未成年人刑事案件虽然数量不多,但仍需引起警惕。

“个别酒吧、KTV等娱乐场所仍存在违规招用未成年人现象。这些娱乐场所往往不与未成年人签订正式劳动合同,而是直接招揽未成年人从事陪侍服务或是由未成年人向客人推销抽取提成等方式,代替建立正式劳动关系,或者借用他人的卡片,代替办理未成年人娱乐场所电子监管登记卡等,规避监管。”检察官介绍,有的酒吧、KTV尽管设置了未成年人禁入标志,但形同虚设;个别娱乐场所为了提高竞争力,甚至免费提供酒水引诱未成年人进入。

业内人士坦言,之所以出现这样的“隐秘角落”,是因为各部门对酒吧究竟是娱乐场所还是一般的公众聚集场所,以及是否要区分“服务业酒吧”与“娱乐业酒吧”存在分歧,导致酒吧究竟能不能向未成年人敞开大门,成为管理上的难点。

未成年人保护工作功在当代、利在千秋,关爱和守护未成年人健康成长,是一项系统性的社会工程,关键在于形成全方位、多层次、立体化的综合保护格局,未成年人权益保护需要全社会共同参与。

君御星座共有33户业主 占用公共卫生间违法装修

新闻追踪

本报讯(记者石景)6月1日,记者从江北区住建和综合行政执法部门获悉,经介入后查明,江北君御星座公寓共有33户业主装修过程中存在占用公共卫生间行为,现已对其采取相应措施。

近日,宁波日报、中国宁波网和甬派对江北君御星座公寓10多户业主占用楼道公共卫生间,野蛮扩建室内面积的问题进行了报道。之后,记者了解到,庄桥街道和该区住建局、综合行政执法局联动,社区、物业配合,对违规装修事件进行了调查。

6月1日,江北区住建局有关负责人告诉记者,庄桥街道房管所工作人员于5月7日至9日均在现场查看情况,查明共有33户业主在装修过程中存在占用公共卫生间行为,并认定这些行为违反《住宅室内装饰装修管理办法》第十二条规定:装修人和装饰装修企业从事住宅室内装饰装修活动,不得侵占公共空间,不得损害公共部位和设施。

该负责人表示,截至5月9日,庄桥街道房管所已向所有涉业主主下发《责令停工通知书》和《限期改正违法行为通知书》,并通过电话通知、物业告知等方式明确要求当事人于5

月23日前自行恢复原状,但到期后各当事人未有整改迹象,故于5月24日将全部的相关证据资料移交给江北区综合行政执法局处理。

随后,记者从庄桥街道综合行政执法中队获悉,该中队在违法情况调查中,对接物业公司核实户型和内部面积,协调开发商世茂房产提供房屋户型图。之后,督促当事人自行整改。

6月1日,记者再度前往君御星座公寓,看到绝大多数涉业主的门上均贴着上述《责令停工通知书》和《限期改正违法行为通知书》,但有些涉业主的门上“很干净”。记者发现,这些业主家中有两种情况:停工或者继续施工,但未有主动整改的情况。

庄桥街道综合行政执法中队负责人告诉记者,下一步该中队将在属地街道的牵头下,在督促当事人自行整改的基础上,根据自身职能依法进行调查取证,对拒不整改的业主予以立案查处。

相关进展,记者将继续关注。发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:

- 1.拨打热线81850000
- 2.微信搜索“nb81850”,关注后留言
- 3.登录中国宁波网民生e点通



向“随手拍”读者报告: 这些脏乱问题已整改

本报讯(记者廖业强 钟海雄)宁波日报报网“守护文明随手拍”活动推出以来,网友持续发力,通过中国宁波网民生e点通平台反映身边的不文明现象。昨天,记者就网友反映的环境脏乱现象,随机对部分点位进行现场探访,发现过去脏乱差的情况一扫而空,现场已变得干净整洁。

5月18日,网友在中国宁波网民生e点通群众留言板发帖反映,长丰丽江苑对面的钟公庙实验小学放学时,不少学生把冰棒包装袋随意丢在长丰人行道上,很不文明。问题经过流转后,鄞州区教育局于5月19日回复表示,该路段是学生上下学经过的路段之一。近期,学校会利用每日的晨会时间对学生加强文明素养方面的教育。不定时地组织值周教师组、学生检查组、家长志愿团对该路段进行文明检查,提醒并教育学生不乱扔垃圾,养成良好的卫生习惯。同时,学校也已与长丰社区取得联系,共同做好学生的文明教育,以及该路段的保洁工作。

昨日,记者在现场看到,钟公庙实验小学西校区门口的长丰路路面上很干净,附近路段也很整洁。采访中,记者了解到,鄞州区综合行政执法局也已经介入。该局工作人员告诉记者,接到网友投诉后,他们迅速联系鄞州区市容环卫指导中心,要求加强钟公庙实验小学西校区附近路段的保洁力度,并在人行道和校门口上新增了多个果壳箱。

而在江北区洪塘街道云水湾小区11幢二单元的地下室,记者也未看到有垃圾乱丢、电动自行车乱停的情况。5月7日,网友发帖反映此处每天有人乱丢生活垃圾,还把垃圾废

品堆在消防楼梯下,另外还有一些电动自行车在通道上乱停。

该问题经过流转后,江北区洪塘街道于5月13日回复表示,物业会进行处理。

洪塘街道工作人员告诉记者,接到网友反映后,云水湾小区物业管家及社区网格员迅速赶到现场,看到确有垃圾乱丢现象。随后物业安装移动摄像头,并结合原有的楼道口、电梯内的监控设备进行拍摄取证,找到丢弃垃圾的业主后,上门进行劝导,同时及时清理垃圾袋产生的污水渗漏,确保业主良好的生活环境。

网友表示,物业安装摄像头后,最近一周无类似情况发生,并对物业工作表示满意。

“随手拍”期待您的参与

为了便于公众曝光身边的不文明现象,助力全国文明城市创建,宁波市创建全国文明城市指挥部应用平台将中国宁波网民生e点通设置为公众反映问题主渠道,两个平台实现数据实时对接。您所拍摄的图片以及反映的相关问题将迅速流转至宁波市创建全国文明城市指挥部应用平台,由相关区域或部门第一时间受理、整改。请您通过以下方式递交:

- 1.在甬派客户端首页找到“守护文明随手拍”图标,点击参与。
- 2.微信搜索“nb81850”,关注“宁波民生e点通”公众号后,点击底部菜单中的“守护文明随手拍”,直接发送。
- 3.扫描下方二维码,登录中国宁波网民生e点通群众留言板发帖或留言,帖子标题前请加“wm”。

今年高考莫再做“马大哈”了

民生

俞亦平

再过几天,又是一年一度的高考。对于十年寒窗的莘莘学子来说,高考无疑是人生中的一件大事,一次大考,考生关切、家长关心、社会关注。

以往,每年高考期间,或多或少总会有“粗心”家长、“马大哈”考生的新闻见诸媒体,令人隔着版面、屏幕替他(她)们捏把汗:有的考生到了校门口,才发现身份证、准考证落在家里,顿时急得像热锅上的蚂蚁——团团转。好在有“红马甲”“大盖帽”一路呵护,方有惊无险;有的家长过于自信,把去学校路上所需时间算得是“候分候数”,一遇路阻只能干着急。

今年高考又临近,笔者在此不妨给各位家长和考生“咬咬耳朵,提声头”:莫再做“粗心”家长、“马大哈”考生了!

疏忽是最大的成本。所以,考试前一天宜把身份证、准考证、核酸检测证明,以及口罩、笔墨文具等备好,翌日一早即可“拎包就走”,避免“船到桥头不是别就是撞”的尴尬,耽误考试。

不赴无准备之考。若用私家车接送的,家长先应对车辆做个例保、加好油;用电动自行车接送的,也应提前充足电、备好安全头盔;如需坐出租车、网约车的,头天晚上睡之前最好再与司机敲定;乘地铁、公交车的,宁可提前几分钟去乘车。

宁波老话讲:“宁可起早,不可背夜”。考生倘若“急吼吼”地迈进考场,心慌意乱会影响临场发挥。家长如果心急慌忙去赶时间,路上极易发生各种意外。

前事不忘,后事之师。但愿今年高考期间,这样的“马大哈”少些,再少些。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)